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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, bom dia.

É uma honra para a Câmara Legislativa estarmos aqui neste

auditório pela segunda vez. Na primeira vez, para outorga do título de

Cidadão Honorário de Brasília ao Sr, José de Paiva Neto e, hoje,

novamente, em sessão solene, para comemorarmos o 38° aniversário de

Brasília e a abertura da Semana do Pioneiro do Distrito Federal, Esta

sessão foi aprovada por unanimidade na Câmara Legislativa, em

atendimento a requerimento de autoria da Exma. Sra. Deputada Lúcia

Carvalho.

Convidamos para compor a Mesa de honra desta sessão

solene as seguintes autoridades: a Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho,

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal e a primeira mulher a

presidir o Legislativo Estadual; o Sr. Antônio Carlos de Andrade,

Administrador de Brasília, neste ato representando o Exmo. Sr. Cristovam

Buarque, Governador do Distrito Federal; o nosso anfitrião, Sr. Enaildo

Viana, Administrador do Templo da Boa Vontade Parlamundi da LBV; o

Exmo. Sr. Wanderiey Vallim, ex-Governador do Distrito Federal e

Presidente Regional do PTB; o Exmo. Sr. José Ornellas, ex-Governador do

Distrito Federal e ex-Deputado Distrital; o Sr. Ernesto Silva, Presidente da

Associação de Candangos Pioneiros de Brasília e Cidadão Honorário de

Brasília; a Sra. Palmerinda Donato, Presidente da Academia Internacional

de Cultura e Cidadã Honorária de Brasília; o Sr. Affonso Heliodoro dos

Santos, Presidente do Instituto Histórico e Geográfico do Distrito Federal; e

o Sr, Fábio Ramalho, Jornalista da TV Brasília.
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Convido as senhoras e os senhores presentes a entoarmos o

Hino Nacional.

(Hino Nacional.)
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Registramos a presença das

seguintes autoridades: Sra. Leila Haidar Boni; Sra. Lidione Amélia da Silva;

Sra. Roselene Bezerra Evangelista; Sr. Waldir dos Santos Lúcio de Souza;

Sr. Grimoaldo Resende; Sra. Edilene R. Souza Villela; Sra. Maria Neyla

Figueira; Sra. Maria Anunciada Monteiro; Sr. Amaro Santos da Silva; Sra.

Maria Claudeth Sousa; Sra. Eliane Maria da Silva; Sra. Luzinete S. A.

Benjoi; Sra. Eliana Oliveira Moreira; Sra. Maria Marta; Sr. Manoel Chavier

dos Santos; Sra. Moema Pereira Rocha de Sá; Sr. Carlos Magno de Sá;

Sra. Maria Salomé de Andrade; Sr. Inocêncio Correia de Oliveira; Sr. Alan

Viggiano; Sr. Américo Pedro da Silva; Sr. Domingos Ribeiro Soares; Sra.

Leocádia; Sra. Maria Aldete J. Ferreira; Sr. Clovis Ferreira Nunes; Sra.

Odete Fajardo Teixeira; Sra. Maria José Ferreira da Silva; Sra. Márcia Inês

Grings; Sr. Waldyr Duarte Barreto; Sra. Leocádia Soares; Sra. Maria do

Socorro Albuquerque Lima; Sr. Luiz Carlos Cerqueira; Sra. Zuleíka de

Souza Castro; Sra. Cordelia Barreto Nunes; Sra. Irene Monteiro de Souza;

Sra. Áurea de Carvalho Barlirato; Sra. Anna Maria Lorena Jardim; Sra.

Cesira Bertoni; Sra. Martha Eli Pena; Sr. Bethwell M. Tiba; Sr. Adirsm

Vasemals; Sra. Mirtes Moraes Tavares de Melo; Sra. Ruthe Prates

Barroso; Sra. Neusa França; Sr. Renato Vivacqua; Sr. José Marwell; Sra.

Creuza Lopes Cerqueira; Sr. José Victor laia; Sr. Antônio Villela; Exmo. Sr.

Abdus Saiam; Sra. Raimunda; Sr. Wilma da Silva Moutinho; Sr. B.

Zakrzewski; Sr. Newton Rossi; Sra. Joana Dias da Costa; Sra. Maria Emilei

Alves Coelho; Sra. Zenaide Pereira Rocha; Sra. Joana Dantas; Sra.

Cacilda Rosa Bertoni; Sra. Yara Suaid; Sr. José Leocádio Teixeira Gondim;

Sra. Mariana Alvim; Sra. Anamaria Prates Barroso; Sra. Cândida Cortes
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Carvalho; Sra. Marisa Ramalho; Sr. Eduardo Fonseca; Sr. Carlindo

Teixeira Alves; Sr. Ivan Zanoni; Sr. Jorge Nunes; Sr. Fábio Teixeira Alves;

Sr. Ricardo Pires; Sra. Nedyr Esteves; Sra. Maria Lúcia Moraes Braga; Sr.

Rogério S. Silva; Sra. Luiza Ferreira de Oliveira; Sra. Margarida Drumond

de Assis; Sra. Heliete de Almeida Ribeiro Bastos; Sra. Eunice Duarte

Barbosa; Sra. Elvira Valentina da Costa.

Com a palavra para presidir os trabalhos desta sessão a Exma.

Sra. Deputada Lúcia Carvalho, Presidente da Câmara Legislativa.

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Bom dia a

todos! É um prazer estar presente nesta sessão em homenagem aos

candangos, à cidade de Brasília e àqueles que são seus filhos, pois

nasceram no Distrito Federal. Temos aqui vários cidadãos e cidadãs que

construíram esta cidade.

O objetivo desta sessão é ouvirmos os pioneiros, os filhos

desta terra e refletirmos sobre o que nós construímos, sobre o que

representa a nossa capital.

Nesta sessão também haverá a apresentação de alguns

números artísticos. Iniciaremos com a apresentação de um cantor

candango, chamado Carlos Candango. Solicito que ele venha até aqui para

que possamos saudá-lo. Assistiremos também à apresentação do pianista

Felício Bocconino, que se apresentará juntamente com o cantor Carlos

Candango.

(Apresentação Musical.)

SR. CARLOS CANDANGO - Esse foi o Hino a Brasília, da

compositora Neusa França, que está presente, e letra de Jair Campos.
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Obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Queremos

agradecer ao cantor Carlos Candango e ao pianista Felício pela brilhante

apresentação. Não sabíamos que seria o Hino a Brasília, senão teríamos

executado a música com toda a pompa que um hino merece. Peço

desculpas à autora do hino, Sra, Neusa França, por não saber que haveria

essa apresentação. Esse é o hino oficial que temos tentado divulgar nas

escolas. Queremos distribuir uma cópia para todas as escolas e há a

proposta de que a Câmara Legislativa possa ajudar a autora Neusa França

a produzir uma gravação bem limpa e bonita, para que todas as repartições

públicas, todas as escolas, enfim todos os espaços que realizam

solenidades possam utilizar o Hino a Brasília, como a Câmara Legislativa

vem fazendo.

Crianças e adolescentes da Escola Classe n° 55 aqui

presentes, conservar as nossas tradições é uma maneira de homenagear

os nossos pioneiros. Por isso o Hino a Brasília sempre será divulgado pela

Câmara Legislativa, para que possamos enaltecer a nossa cidade.

Assistiremos agora à apresentação do Coral dos Alunos da

Escola Classe n° 55, que cantará a música "Brasília Capital da Esperança".

Muitas pessoas pensam que essa música é o Hino de Brasília. É muito

interessante que isso esteja acontecendo aqui, pois muitos brasilienses

imaginam que esse é o Hino a Brasília, mas é apenas uma marcha de

saudação à Capital. O Hino a Brasília é, de fato, aquele com que fomos

brindados pela apresentação do pianista Felício e o cantor Carlos

Candango.
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Assistiremos agora à apresentação do Coral da Escola Classe

n°55.

(Apresentação do coral.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Ouvimos os

dois hinos que traduzem todo o sentimento que nós, brasilienses, temos

pela nossa Capital. Um deles é o Hino Oficial, de autoria da nossa querida

Neusa França, e o outro, que foi cantado agora pelos alunos da Escola

Classe n° 55, da Ceilândia, é a música Brasília Capital da Esperança, uma

marcha que homenageia Brasília.

Ouviremos agora os pronunciamentos dos Líderes Partidários.

Concedo a palavra ao Deputado César Lacerda, Líder do PTB.
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DEPUTADO CÉSAR LACERDA - Exma Sra. Deputada Lúcia

Carvalho, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal e autora do

requerimento que possibilitou a realização desta sessão solene; Sr.

Antônio Carlos de Andrade, Administrador de Brasília, neste ato

representam o Sr. Crístovam Buarque, Governador do Distrito Federal; Sr.

Enaildo Viana, Administrador do Templo da Boa Vontade Pariamundi da

LBV; Exmo. Sr. Wanderley Vallim, ex-Governador do Distrito Federal e

Presidente do meu PTB; Exmo. Sr. José Ornellas, ex-Governador do

Distrito Federal e ex-Deputado Distrital; Sr. Ernesto Silva, Presidente da

Associação de Candangos Pioneiros de Brasília e Cidadão Honorário de

Brasília; Sra. Palmerinda Donato, Presidente da Academia Internacional de

Cultura e Cidadã Honorária de Brasília; Sr. Affonso Heliodoro dos Santos,

Presidente do Instituto Histórico e Geográfico do Distrito Federal; limo. Sr

Fábio Ramalho, jornalista da TV Brasília- colegas Deputados; senhoras e

senhores, hoje comemoramos aqui, no Pariamundi, nesta sessão solene, o

38° aniversário de Brasília. O importante não é só os 38 anos de Brasília,

mas, sim, que vivemos em uma nova geração na qual todos participamos

do crescimento de Brasília, da sua ascensão e da sua cultura.

Ouvimos aqui os alunos da Escola Classe n° 55, de Ceilândía,

e ficamos cada vez mais felizes e melhores. Quando fui avisado de que as

lideranças iriam usar da palavra fiquei feliz porque sou Líder do Partido de

Getúlio Vargas, partido que impôs condições de trabalho e implantou a

Consolidação das Leis Trabalhistas. O Dr. Heliodoro, que está presente a

esta sessão, esteve aqui na primeira vez com Juscelino, sendo seu

secretário particular. Isso foi sendo gravado no nosso coração e na nossa

memória nesses 38 anos.
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Grande parte da história viva de Brasília está sentada nesta

mesa. Temos aqui o Coronel Heliodoro; o Dr Ernesto Silva, o único

remanescente vivo da Companhia Urbanizadora da Nova Capital do Brasil.

Ernesto Silva foi o fundador em Brasília da Fundação Educacional. Por seu

intermédio é que surgiu a educação de Brasília e a saúde, com o primeiro

hospital. Ele foi a pessoa que implantou tudo o que vimos no princípio.

Tenho 41 anos e dois meses de Brasília, tenho 5 filhos e 14

netos nascidos aqui e vivo hoje com muito orgulho a história de Brasília,

porque é uma história que tem muita coisa bonita a ser contada, como as

muitas pessoas que por aqui passaram. Sentimos por aqueles que Deus

chamou, assim como chamou Alzira Zarur, o grande Presidente da Legião

da Boa Vontade, que com sua voz bonita e cativante fez com que essa

história não morresse, assim como nós, os verdadeiros pioneiros de

Brasília, fomos implantando aqui a certeza de que a Capital viria. Quantas

vezes o Dr. Ernesto Silva, o Coronel Heliodoro e vocês jovens apregoavam

que a Capital não chegaria, mas nós, e muitos outros, pela garra, pela

certeza absoluta, sabíamos que nossa força e o nosso trabalho

implantariam a Capitai. Nunca tivemos dúvida disso, porque tínhamos em

Juscelino Kubitschek o nosso grande timoneiro.

Mas existem coisas, Deputados Jorge Cauhy, Luiz Estevão,

Geraldo Magela, Fílíppelli e Deputada Maninha, que às vezes nos

entristecem. Às vezes Brasília passa a imagem de ser uma cidade de

corrupção, mas felizmente, nunca tivemos um Deputado corrupto que

fosse eleito pelo voto de Brasília, disso temos certeza.(Palmas.) Temos

certeza de que o povo de Brasília saberá escolher, embora eu tenha uma

tristeza lá no fundo do meu coração, meu Presidente Wanderley Vallim.
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Essa tristeza é porque estamos na Câmara Legislativa há três semanas

sem votar um projeto sequer porque estão bloqueando. Os Deputados aqui

presentes estão tentando desbloquear por uma causa insignificante. E

Brasília tem que tomar conhecimento daqueles que fazem oposição à

própria Câmara Legislativa, não a deixando votar projetos maravilhosos,

projetos de Deputados que estão presentes e também ausentes a esta

sessão. Temos que mostrar para Brasília os Deputados que realmente

trabalham e não estão ali bloqueando por bloquear. Eu, como Deputado

independente, com a ordem do Presidente do meu Partido, Deputado

Wanderley Vallim, com a executiva do meu partido, não faço oposição à

cidade. Voto todas as leis que ali chegam para serem votadas a fim de que

possamos, hoje, nestes 38 anos, festejar Brasília em um clima um pouco

melhor e para que ela possa, nos seus 39, 40 anos, marcar sua passagem

votando cada vez melhor. Não voto contra a cidade. Voto contra o

Governador porque sou oposição ao Governo, mas não voto contra a

cidade quando o Governador manda projetos que desenvolvem a cidade.

Sra. Presidente, Srs. Deputados, platéia presente, a Legião da

Boa Vontade faz do espírito de Alziro Zarur o comandante dessa grande

força. Faço aqui minha confissão de fé: eu acredito em Brasília, porque a

juventude vindoura é feita por nós, com a garra de Juscelino Kubitschek.

Até os 39 anos de Brasília, se Deus quiser.

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a

palavra ao Deputado Filippelli, Líder do PMDB.

DEPUTADO FILIPPELLI - Sra. Presidente, Srs. componentes

da Mesa, senhoras e senhores, o Deputado Luiz Estevão, Vice-Presidente

da Câmara Legislativa, fará uso da palavra em nome da Bancada do

PMDB nesta solenidade.

DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO - Exma. Sra. Deputada Lúcia

Carvalho, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Sr. Antônio

Carlos de Andrade, Administrador de Brasília; Sr. Enaildo Viana,

Administrador do Templo da Boa Vontade Parlamundi da LBV; Exmo. Sr.

Wanderley Vallim, ex-Governador de Brasília e Presidente Regional do

Partido Trabalhista Brasileiro; Exmo. Sr. José Ornellas, ex-Governador do

Distrito Federal e ex-Deputado Distrital; nosso amigo Ernesto Silva,

Presidente da Associação de Candangos Pioneiros de Brasília; nossa

querida Professora Palmerinda Donato, Presidente da Academia

Internacional de Cultura e Cidadã Honorária de Brasília; Sr. Affonso

Helíodoro dos Santos, Presidente do Instituto Histórico e Geográfico do

Distrito Federal, pessoa que Brasília tanto estima; Sr. Fábio Ramalho,

jornalista da TV Brasília; nossa querida Neusa França, Cidadã Honorária

de Brasília, professora e autora do belíssimo Hino a Brasília, que todos

ouvimos no início desta sessão; meus caros colegas de Bancada,

Deputados Jorge Cauhy e Filippelli, demais Parlamentares, minhas

senhoras e meus senhores, não foi por acaso que o Auditório José de

Paiva Neto, do Templo da Boa Vontade da LBV, foi escolhido para

iniciarmos a comemoração dos 38 anos de existência da nossa cidade.
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Por que aqui? Porque é justamente na frase "Parlamento

Mundial da Fraternidade Ecumênica" que se resume o grande espírito que

norteou a construção da nossa Capital, da fraternidade entre os homens

para a construção de uma nova sociedade, uma nova cidadania, onde

todos tenham iguais oportunidades de descobrir novos caminhos em suas

vidas.

Faço minha homenagem ao Professor Paiva Neto, ausente

neste momento, que brindou a nossa cidade com este belíssimo

monumento à criatividade e à arquitetura, o complexo da Legião da Boa

Vontade, que hoje é o segundo monumento mais visitado dentre os pontos

turísticos do Distrito Federal.

Por que é importante estarmos aqui reunidos com esse grupo

de pessoas, iniciando as comemorações dos 38 anos de Brasília? Porque

essas pessoas aqui presentes são realmente o fundamento e os pilares

sobre os quais se alicerçou a construção da nossa cidade, são os

verdadeiros pioneiros, que abandonaram seus lugares de origem, para

participar dessa extraordinária epopéia proporcionada ao Brasil pelo

coração e pela mente audaciosa e generosa do ex-Presidente Juscelino

Kubítschek.

Parabéns à Câmara Legislativa do Distrito Federal por

reconhecer as figuras que estão aqui, começando pela nossa querida

Palmerinda Donato, Presidente da Academia Internacional de Cultura, uma

autêntica pioneira; o Sr. Ernesto Silva, que até hoje é um símbolo da

epopéia da Novacap, a companhia responsável pela construção da nossa

cidade; o Gel. Affonso Heliodoro, que pertenceu à equipe pessoal, como

secretário particular, do saudoso Presidente Juscelino Kubitschek; a
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Professora Neusa França, que efetivamente veio para Brasília antes de

sua inauguração, permanecendo aqui até hoje dando sua contribuição à

cultura da nossa cidade.

Quero deixar aqui uma mensagem especial aos meninos da

Escola Classe n° 55, da expansão do Setor O de Ceilândia, lembrando

que, graças a Deus, vocês têm a oportunidade de participar de um dos

desafios mais bonitos da vida de uma pessoa, que é ser construtor de uma

nova cidade, oportunidade que só Brasília oferece a seus habitantes,

Meus amigos, outros pioneiros estão aqui e serão

homenageados por esta Presidência, recebendo o título de Cidadão

Honorário de Brasília. Estão aqui a primeira enfermeira da nossa cidade,

talvez os primeiros médicos, os primeiros engenheiros, os primeiros

arquitetos e é preciso, realmente, que nos coloquemos de pé para aplaudir

essas pessoas, porque sem elas, sem dúvida nenhuma, nossa Brasília não

seria o que é.

Portanto, peço aqui uma grande salva de palmas a todos os

pioneiros que anonimamente construíram a nossa cidade. (Palmas.)

Sra. Presidente, quero dizer aqui que tenho certeza de que,

juntamente com V.Exa. e demais Parlamentares, daremos início a uma

campanha pela construção do monumento ao pioneiro no Distrito Federal,

a esse herói anônimo que a nossa história tem obrigação de registrar,

porque assim como aqueles que morrem pela pátria nas guerras e nas

disputas pelo território, temos que homenagear os que deram os melhores

anos de suas vidas à construção dessa extraordinária cidade.

Finalmente, peço licença para quebrar mais uma vez o

-preteeoio - que é muito sério -, mas esta sessão é mais séria do que o
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protocolo da Câmara Legislativa. Quis o destino que nós tivéssemos dentre

o nosso quadro da Câmara Legislativa uma das mais extraordinárias

criaturas que vieram para o Distrito Federal, o nosso Deputado Distrital

Jorge Cauhy, que, por decisão unânime da Câmara Legislativa, também é

Cidadão Honorário de Brasília. (Palmas.)

Jorge Cauhy, como os senhores e senhoras, é um autêntico

pioneiro. Um homem que deixou sua cidade natal e veio para Brasília

participar daquela que é a missão mais sublime do ser humano: dedicar

sua vida a servir ao seu próximo. E eu fico pensando quantos idosos já

tiveram na mão carinhosa de Jorge Cauhy o afago dos derradeiros dias de

sua vida; quantas mães solteiras, sem esperança e sem possibilidade de

criar seu filho, tiveram, na proteção de Jorge Cauhy, um aconchego

naquele momento de dificuldade; quantas pessoas devem a esse simples,

singelo e bondoso homem, momentos de extrema felicidade na sua vida?

Peço licença a esta Presidência para chamar o Deputado Jorge

Cauhy para, como autêntico pioneiro, dirigir uma saudação aos seus

amigos e colegas.

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Passo a

palavra ao Deputado Jorge Cauhy.

DEPUTADO JORGE CAUHY - Exma Sra. Deputada Lúcia

Carvalho, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, minha

amiga e companheira; Sr. Antônio Carlos de Andrade, Administrador de

Brasília, neste ato representando o Governador do Distrito Federal,

Professor Cristovam Buarque; Sr, Enaiido Viana, Administrador do Templo

da Boa Vontade Parlamundi da LBV; meu grande amigo Wanderley Vallim,

ex-Governador do Distrito Federal e Presidente Regional do PTB; Exmo.

Sr. José Ornellas, ex-Governador do Distrito Federal e ex-Deputado

Distrital, meu companheiro de longas jornadas; Sr. Ernesto Silva,

Presidente da Associação de Candangos Pioneiros de Brasília e Cidadão

Honorário de Brasília; Sra. Palmerinda Donato, Presidente da Academia

Internacional de Cultura; Sr. Affonso Heliodoro dos Santos, Presidente do

Instituto Histórico e Geográfico do Distrito Federal, nosso grande amigo e

companheiro, líder dos pioneiros de Brasília; Sr. Fábio Ramalho, jornalista

da TV Brasília; meu caro companheiro Deputado Luiz Estevão - V.Exa, me

deixa até sensibilizado, porque V.Exa., sim, é uma criatura extraordinária

por tudo o que tem feito por Brasília, por sua luta, pelos empregos que tem

gerado, pela mão-de-obra que tem sido aproveitada; é uma luz que brilha

no Distrito Federal, é um espírito missionário que tem uma jornada muito

longa pela frente. Que Deus abençoe todos os seus passos -; Deputado

Filippelli, Líder do PMDB na Câmara Legislativa, nosso companheiro, esta

criatura que, em seu primeiro mandato, já se revelou como um grande

político que vem lutando também por Brasília; Deputado César Lacerda,
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para Brasília; Deputada Maninha, ex-Secretária da Saúde, a quem

agradeço pela assistência carinhosa dada ao Lar dos Velhinhos Maria de

Madalena - que Deus te ilumine -; demais companheiros presentes,

senhores e senhoras, eu cheguei a Brasília em 1960. Vim para cá com a

missão de trabalhar e servir na obra de Cristo.

Antes eu gostaria de dizer que tivemos em Brasília,

determinado pela espiritualidade superior, a maior figura de todos os

tempos, que jamais será esquecida por todos nós e que a eternidade

haverá sempre de lembrar: Juscelino Kubitschek de Oliveira. (Palmas.)

Juscelino veio de esferas superiores. Sou espírita e estudo

muito a ciência e a filosofia de Deus. Essas coisas nos são reveladas pelos

espíritos. Juscelino foi escolhido para mudar a Capital para o Brasil Central

e cumprir a sua árdua e difícil missão. Tentaram complicar, mas não

conseguiram devido a sua elevação espiritual. Ele cumpriu sua missão:

criou Brasília e depois partiu, porque já estava com sua missão cumprida,

Mas seu nome será sempre lembrado por todos nós. As crianças de hoje

devem relembrar Juscelino nas escolas. Proponho até, que seja

apresentado um projeto na Câmara Legislativa do Distrito Federal,

juntamente com os meus companheiros Luiz Estevão, Filippelli, Maninha e

os demais Deputados, para que sejam dadas, nos cinco minutos antes do

início das aulas, informações a respeito da figura de Juscelino Kubitschek,

a fim de que as crianças aprendam, desde cedo, a lembrar que ele foi o

missionário mais extraordinário que tivemos na Terra.

Eu gostaria ainda de dizer que construí obras sociais. Eu não

vim para cá com ambição de ganhar dinheiro, de possuir fortuna, nada
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Velhinhos Maria de Madalena, onde são abrigados 150 velhinhos,

funcionando há 19 anos; uma creche para crianças cujas mães precisam

trabalhar; a Casa da Mãe Solteira, para essas criaturas que assumem a

maternidade, que é a coisa mais bela que temos na Terra - as mães, ao

chegarem ao sétimo mês de gestação, vão para a Casa da Gestante,

fazem o pré-natal, costuram o enxoval, recebem aulas de higiene e, depois

que dão à luz, permanecem ali por 90 dias para cuidar do bebê; depois,

fazem um curso na nossa escola de capacitação profissional para que

possam cuidar de seus filhos e de suas vidas -; a Casa da Sopa, onde já

foram distribuídos milhões de pratos de sopa. Houve uma época em que

eram distribuídos 2.200 pratos por dia, hoje estamos dando, em média, 100

a 200 pratos de sopa por dia; os que aparecem para tomar a sopa tomam.

Construímos recentemente o Instituto de Gerontologia de

Brasília, morada do idoso, que é uma hospedaria para o idoso.

Lamentavelmente o Governo Federal repassa para o Governo do Distrito

Federal a verba de um real e cinqüenta e sete centavos para cada idoso.

Recebemos a média de oito mil reais por mês e gastamos trinta mil reais

por mês. Só a folha de pagamento é de quinze mil reais, mais vale-

transporte, manutenção, alimentação, gás, combustível e tantas outras

coisas. Por isso todos os meses tenho de sair com o pires na mão, pedindo

para um e outro.

Agradeço ao Deputado Luiz Estevão, que tem nos ajudado

muito nessa obra.

Então, o que fizemos? Construímos o Instituto e pagaremos

pessoas idosas para morarem lá. As pessoas idosas que precisam deixar o
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cuidaremos deles com muito amor. Posso afirmar que trata-se de uma obra

de primeiro mundo. É muito lindo. Fizemos uma obra à altura de Brasília.

Aquele !ar é para os que não podem pagar. Estou com setenta

e quatro anos, Sra. Presidente, e a qualquer hora irei embora. Não

demorará muito. Creio que se Deus me der mais uns dez anos estará bom

demais, porque durante minha vida toda trabalhei em prol dos

necessitados, carentes, inválidos e demais criaturas necessitadas, porque

amo Deus e para amar Deus temos de amar o semelhante.

Gostaria de falar também das belezas do Clube dos Pioneiros

de Brasília, que hoje está sob a liderança de nosso irmão e amigo Affonso

Helíodoro. Hoje, o Clube dos Pioneiros de Brasília tem mais de mil e

quinhentos filiados, fora os pioneiros que estão em Brasília. Eu,

preocupado com esse clube, fiz um projeto de lei, há seis ou oito meses,

criando a cidade dos pioneiros, para cometer justiça pois hoje há muitos

pioneiros de cabelos brancos e mãos calejadas que pagam aluguel para

morar. Esse projeto de lei vem regularizar essa situação. Para todo

pioneiro e filho de pioneiro da cidade que tiver dezoito anos ou mais, até o

ano setenta, se não possuir casa ou lote próprios, o Governo é obrigado a

lhe dar um lote. O Governador Cristovam Buarque sancionou o projeto. É

lei, mas está faltando o Governador regulamentá-la, determinando a área.

Peço à nossa querida Deputada Lúcia Carvalho, Presidente da

Câmara Legislativa do Distrito Federal, que fale com o Governador e

ofereça esse gesto de amor aos pioneiros de Brasília. Está faltando a

área! Fiz uma emenda no meu projeto de lei, criando a área ao lado do

Catetinho, pois foi no Catetinho que o ex-Presidente Juscelino Kubitschek
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deu os primeiros passos. Por que não assentar ali os pioneiros, essas

criaturas que merecem todo o nosso respeito e a nossa consideração?

Por isso, peço à Presidente da Câmara Legislativa do Distrito

Federal e aos demais Líderes da Bancada do PT que peçam ao

Governador Cristovam Buarque que dê um presente para os pioneiros,

liberando essa área.

Saúdo nosso querido Presidente deste Templo, criatura

extraordinária, missionário que construiu o Templo da Boa Vontade. Ele

também veio com uma missão. Saibam que isto aqui é obra do Terceiro

Milênio.

Estamos na passagem do Terceiro Milênio e não lembramos da

mais importante passagem dos tempos, a passagem do ano 2000, em que

o Planeta Terra se tomará um planeta de regeneração, um planeta de

amor. Será abolida da Terra a expiação.

Por que em Brasília, que tem de ser uma cidade de amor, onde

não pode haver violência, estamos vivendo esses tempos dramáticos,

onde pegam-se casais, colocando-os no porta-malas de um carro e bota-se

fogo? Onde estão essas criaturas, com essa selvageria, que não pensam

em Deus e em nada? Estamos vendo criminalidade por toda parte! Isso

acabará quando passarmos para o Terceiro Milênio - já está paralelo à

Terra, visto pela Ciência e movido há quarenta anos pelos espíritos, o

Planeta "Chupão"- quando haverá fome e ranger de dentes. A Ciência da

Terra denominou de Planeta Negro. Essas criaturas que matam, roubam,

difamam, estupram, fazem tráfico de drogas, tomam drogas e estão

contrárias aos princípios de Deus serão sugadas como um ímã para lá.
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homens da caverna, farão fogo com pedra. Por isso as criaturas têm de ser

alertadas para as coisas de Deus, porque Jesus expande a sua luz para

todos nós. Ele é o caminho, a vida e a verdade. Ele disse: "Ninguém vem

ao Pai senão por mim.".

Vamos amar Jesus, mas, sobretudo, amar nossos

semelhantes!

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a

palavra à Deputada Maninha, Líder do PT na Câmara Legislativa.

DEPUTADA MANINHA - Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho,

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; Sr. Antônio Carlos de

Andrade, Administrador de Brasília, neste ato representando o Sr.

Governador do Distrito Federal, Prof. Cristovam Buarque; Sr. Enaildo

Viana, Administrador do Templo da Boa Vontade Parlamundi da LBV;

Exmo. Sr. Wanderley Vallim, ex-Governador do Distrito Federal e

Presidente Regional do PTB; Exmo. Sr. José Ornellas, ex-Governador do

Distrito Federal e ex-Deputado Distrital mas ainda muito presente na

memória desta Câmara Legislativa; Dr. Ernesto Silva, Presidente da

Associação de Candangos Pioneiros de Brasília e Cidadão Honorário de

Brasília; Sra. Paimerinda Donato, Presidente da Academia Internacional de

Cultura; Sr. Affonso Heliodoro dos Santos, Presidente do Instituto Histórico

e Geográfico do Distrito Federal; Sr. Fábio Ramaiho, jornalista da TV

Brasília, eu gostaria de fazer uma deferência especial, homenageando não

apenas os pioneiros do Distrito Federal, mas também as mulheres

pioneiras do Distrito Federal na figura da Sra. Cacilda Rosa Bertoni, que ao

lado da Dona Fiiomena realizou tantos e tantos partos e trouxe ao mundo

tantas figuras do Distrito Federal. A Deputada Lúcia Carvalho, nossa

Presidente, apresenta hoje um projeto de lei para concessão do título de

Cidadã Honorária de Brasília para a Sra. Cacilda Rosa Bertoni.

Parabéns às mulheres pioneiras do Distrito Federal!

Em nome da Bancada do Partido dos Trabalhadores, eu

gostaria de fazer uma saudação aos pioneiros do Distrito Federal, a todos
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falando de uma cidade que ainda é muito jovem, que saiu da sua

adolescência, entrou na juventude e agora está se tornando madura.

Brasília tem apenas 38 anos. Acho que todos nós,

indistintamente, que estamos nesta cidade, construindo a sua história,

também nos sentimos parte do pioneirismo desta Capital.

Cheguei a esta cidade há mais de 30 anos, em 1967, e

considero-me também pioneira. Aqui constituí família, tive meus filhos,

perdi uma filha num acidente automobilístico, criei raízes e, como eu, tenho

certeza de que várias pessoas da nossa geração também se sentem, de

certa forma, pioneiros desta cidade.

Mas a Brasília de hoje já está entrando na maturidade, é uma

Brasília bem diferente, Eu gostaria de falar um pouco da

contemporaneidade do Distrito Federal, da Brasília que hoje está sendo

considerada modelo no País inteiro. O Deputado César Lacerda falou do

quanto nós nos orgulhamos de ser uma cidade que trocou o estigma de

uma cidade de corrupção para uma cidade modelo em atos e qualidade de

vida. Nós nos orgulhamos, por exemplo, de ter aqui o nosso cidadão com a

consciência de cidadania. Nós nos orgulhamos de tê-io aqui, de ser o

exemplo e de termos baixado os índices de violência contra a juventude e

da morte por acidente no trânsito. A paz no trânsito é hoje um exemplo

para todo o País e até fora dele, Nós nos orgulhamos de termos aqui,

presentes neste plenário, crianças que têm a gratuidade e a garantia de ter

educação em primeiro lugar. Nesta cidade a educação é considerada

prioridade para todos, não é apenas uma garantia constitucional no papel,

sendo, de fato, uma prática de um governo que implementa as políticas
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sociais, que faz com que o programa Bolsa-Escola seja adotado até pelo

Governo Federal e estendido no plano nacional.

Falamos também de uma saúde que mudamos. Hoje, o Distrito

Federal tem o orgulho de dizer que tem o menor índice de mortalidade

infantil de todo o País, o que não se consegue gratuitamente e, sim, com a

qualidade de vida que a cidade está vivendo. Nós estamos desencadeando

em todo o Distrito Federal uma campanha de vacinação para todos os

nossos idosos acima de 65 anos, para que nenhum deles tenha

pneumonia - porque esta é uma causa de morte de nossa população idosa.

Orgulhamo-nos disso, bem como de sermos cidadãos brasilienses porque,

ao sairmos desta cidade, as pessoas nos procuram e dizem que nós, em

Brasília, realmente temos uma qualidade de vida excepcional.

Gostaríamos de registrar que as estatísticas realizadas pela

Secretaria de Saúde divulgam que nos igualamos aos países de Primeiro

Mundo, pois nossa velhice está avançando com qualidade. Atualmente, no

Distrito Federal, a média de vida já está acima de setenta e cinco anos de

idade, muito acima da média de vida nacional, que está em torno de

cinqüenta anos de idade. Portanto, esse dado reflete a qualidade de vida

em nossa cidade. Nós nos orgulhamos disso.

Neste dia, não podemos deixar de registrar que a Brasília

contemporânea se orgulha de ter seus pioneiros, que construíram esta

história e que conosco ainda estão vivendo porque temos apenas trinta e

oito anos de idade.
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Hoje, vivemos na Capital da República que é uma cidade

exemplar para todo o País.

Parabéns a todos.
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a

palavra ao Deputado Geraldo Magela, também ex-Presidente da Câmara

Legislativa.

DEPUTADO GERALDO MAGELA - Exma. Sra. Deputada Lúcia

Carvalho, digníssima Presidente da Câmara Legislativa; meus caros

Wanderley Vallim e José Ornellas, ex-Governadores do Distrito Federal;

caro Antônio Carlos de Andrade, Administrador de Brasília, aqui

representando o Exmo. Sr. Governador Cristovam Buarque; caros Ernesto

Silva e Affonso Heliodoro, que muito nos honram pelo pioneirismo e pela

história de Brasília; minha cara amiga Palmerínda; Sr. Fábio Ramalho; Dr.

Enaiido Viana, Administrador deste templo; caros companheiros Jorge

Cauhy, César Lacerda e Maninha, Deputados Distritais; dirijo-me

especialmente às crianças que estão aqui. Quando completamos trinta e

oito anos como pessoa, pode até não ser pouca idade, mas quando se

trata de uma cidade e se pensa no tempo relativamente à história, trinta e

oito anos não significam nem um segundo, principalmente se pensarmos

que Brasília surgiu de um sonho, sonho de Dom Bosco que Juscelino

Kubitschek corajosamente assumiu e que pessoas como Ernesto Silva,

Affonso Heliodoro, Israel Pinheiro e tantos outros vieram para cá construir

Quantos homens e mulheres não saíram de seus estados, como Minas

Gerais, Goiás, dos estados do Nordeste, do Sul, para virem construir esse

sonho? Muitos aqui deixaram suas vidas, muitos aqui perderam seus

sonhos, mas muitos construíram aqui seus sonhos e tornaram esta cidade

realidade.

Nós, que estamos construindo a Brasília de hoje, muitas vezes,

o passado, deparamo-nos com situações absolutamente
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desagradáveis. O Deputado César Lacerda disse que aqui não elegemos

nenhum Parlamentar corrupto. No entanto, quando saíamos de Brasília,

em férias, e as pessoas viam as placas de nossos carros, indicando

sermos de Brasília, muitas eram as brincadeiras desagradáveis, tratando

Brasília como a cidade da corrupção.

Infelizmente, no Brasil, passamos por um período de

obscuridade no qual tivemos um processo de exceção política em que, por

muitos anos, fomos impedidos de exercer democraticamente o poder do

povo. Também, nessa época, por Brasília ser a Capital do País, ela era

uma má referência. Então, o povo brasileiro que, lá no início do sonho da

construção de Brasília, a Capital da Esperança, orgulhava-se do novo, da

nova cidade, por muito tempo, esse mesmo povo passou a não querer a

Brasília que se construía. Tentou-se passar a imagem de Brasília como

sendo a cidade da corrupção, a cidade da ditadura, a cidade onde não se

respeitavam as pessoas e, mais recentemente, a cidade em que a

juventude queima índio; mas felizmente essas imagens estão ficando para

trás. Hoje temos a satisfação de dizer que Brasília é conhecida

nacionalmente pelo o que de bom aqui se produz, como a nossa literatura,

como a nossa música - o nosso rock, que tanto agrada o Brasil inteiro -,

como a nossa juventude que compete no atletismo e ganha, e, agora,

Brasília é conhecida como uma cidade do Primeiro Mundo no que diz

respeito ao trânsito, no qual os motoristas respeitam os pedestres. É

também reconhecida como a cidade em que as crianças têm lugar em uma

escola de boa qualidade. O programa Bolsa-Escola não é referência

apenas para o Brasil; Brasília é aplaudida no mundo inteiro por ele.



•ei
CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

20 ,04 ,98

HORÁRIO INICIO

10h05min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

26

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

Com relação ao programa Saúde em Casa, que muitos

achavam que seria apenas mais um sonho, a Deputada Maninha,

juntamente com o Sr. Governador Cristovam Buarque, tornaram-no, assim

como Juscelino Kubitschek, realidade. Hoje, mais de um milhão de

pessoas já receberam a visita de profissionais da Saúde em suas próprias

casas. Mudar a imagem de uma pessoa não é um desafio muito simples.

Mas os profissionais da Saúde, ao trabalharem a sua estética fazem

milagres, melhoram e, às vezes, até transformam-na.

Contudo, mudar a imagem de uma cidade não é função de

apenas uma pessoa ou de apenas um governo. Para tanto, é preciso um

governo sério e competente, sim, mas também é necessária a participação

de toda a sua população, de todo o seu povo.

Por isso, no 38° aniversário de Brasília, temos o orgulho de

dizer que, como cidadão e como Parlamentar, com todo o povo de Brasília,

mudamos para melhor a imagem da nossa Capital que, com certeza,

continua sendo a Capital da Esperança.

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Registro a

presença de alguns pioneiros importantes: Dr. Newton Rossi, Cidadão

Honorário de Brasília, que muito já realizou por esta cidade; Grupo da

Terceira Idade da Candangolândia e sua responsável, Sra. Raimunda,

cujos membros foram pioneiros do Distrito Federal e moram na cidade que

foi o berço do Distrito Federal; Sr. Zakrzewski, Embaixador da Polônia; Sr.

Abdusbalan, Embaixador de Bangladesh; Antônio Villela, Diretor da

Subsecretária de Serviços Gerais do Superior Tribunal de Justiça e

aposentado; Anamaria Prates Barroso, Defensora Pública; Wilma da Silva,

Míss Brasília da Terceira Idade e orgulhosa de fazer parte dos grupos da

terceira idade; Dona Joana Dias da Costa, rainha do Carnaval, membro

dos grupos da terceira idade e pioneira do Distrito Federai; Dona Cacilda

Rosa Betoni, primeira enfermeira a quem vamos entregar o Título de

Cidadã Honorária, em companhia de vários representantes da quadra SQS

114 que, aos 79 anos, é prefeita comunitária e merecedora de toda a

nossa consideração pela luta que realiza; Dra. Mariana Alvim, 89 anos, a

primeira psicóloga do Distrito Federai, professora da UnB, Cidadã

Honorária que já ajudou muita gente do Distrito Federal a pensar a vida de

uma maneira melhor. Parabéns, Mariana! Você é uma menina aos 89

anos! Obrigada pela sua presença. (Palmas.)

Passo a palavra aos nossos artistas.

Mais uma vez, o Carlos Candango vai nos prestigiar com um

número musical, "Templo da Paz".

SR. CARLOS CANDANGO - Sra. Presidente, esclareço que

esta música, Templo da Paz, é uma homenagem ao Templo da Boa

Vontade. Ela faz parte dos postais musicais de Brasília que desenvolvi
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nesta cidade e procura resgatar o sonho, a realização e a vocação mística

da nossa cidade.
Então, em homenagem a todos vocês, apresento "Templo da

Paz".

(Apresentação musical.)

SR. CARLOS CANDANGO - Parabéns, Brasília. Parabéns à

minha querida mãe, Dona Joana.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - O Sr. Carlos

Candango é filho de pioneiros, Francisco Alves Vieira e Joana Dias da

Costa, que muito ajudaram na construção da nova capital. Ele chegou a

Brasília aos 3 anos de idade e é autor do Postais musicais Brasília, uma

idéia que reúne CD's, músicas, fotografias e informações que retratam os

pontos turísticos da nossa cidade, ajudando-nos a contar um pouco da

história da Capital.

O Carlos informa que, ao término da sessão, se vocês

quiserem circular pelo templo, encontrarão na loja daqui o material que ele

produziu sobre Brasília.

Carlos, muito obrigada.

Além dos políticos e pioneiros, os alunos farão uso da palavra

para também fazerem uma homenagem. O Carlos e os alunos estão nos

homenageando com a parte artística.

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - A aluna da

Escola Classe n° 55 de Ceilândia que fará a leitura da poesia redigida por

ela se chama Eliane dos Santos Ferreira e tem 12 anos
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ELIANE DOS SANTOS FERREIRA - Brasília, uma cidade de

vencedores.

Brasília, minha terra. Eu amo esta capital, porque foi aqui que

eu nasci e é aqui que eu vou crescer e morrer.

Brasília, palavra da esperança. Mata a fome, a mata a sede.

Brasília que dá esperança para as crianças. Nos ensina a viver, nos ensina

a trabalhar para comer e a respeitar o cidadão,

Brasília me ensinou a viver, a crescer, a respeitar e também me

ensinou a não odiar, somente a amar.

Brasília, eu amo você que traz e dá paz ao povo, acaba com a

violência e as tristezas que têm em cada coração. Você é quem alegra

minhas tristezas, mãe da natureza.

Brasília, agradeço-te por ter dado paz aos nossos corações e

ter trazido trabalho ao povo. Iremos lutar contra a destruição da natureza

porque você faz parte do meu coração.

Não vamos deixar que o poder do homem destrua o amor que

Deus nos deu.

Querendo, nós vamos vencer! Ajuda-me porque o amor que

tem por nós, talvez Deus tenha mais para nos dar. Por isso Ele quer me

ajudar e também quer nos ajudar.

Brasília que nos traz paz e esperança. Desejo-te toda a

felicidade do mundo! E que Deus nos ajude a vencer.

Queremos paz!

Brasília, nós te amamos! (sic.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) -

Gostaríamos de convidar o Sr. Frederico Monteiro, Presidente do Clube

dos Pioneiros de Brasília, a compor a Mesa desta sessão solene.

Anuncio também a presença de José Carlos Silva, Diretor

Nacional do Sistema LBV de Comunicação, que, neste momento, está nos

ajudando a transmitir ao vivo para o Brasil esta sessão. Eu queria dizer às

crianças, principalmente as da Escola Classe n° 55 de Ceilândia, que

vocês estão hoje falando para o Brasil sobre Brasília e, ao chegar a sua

escola, podem dizer sobre esta oportunidade que estão tendo de serem

citadas para que todos os brasileiros possam ouvir a voz das crianças do

Distrito Federal. (Palmas.)

Homenageio as professoras pioneiras por intermédio das

Professoras Leocádia e Maria Anunciada, que estão aqui representando

aquelas que vieram e começaram a trabalhar sem nenhuma estrutura. Há

uma foto, inclusive, na qual elas estão embaixo de uma arvore trabalhando,

ensinando os filhos dos pioneiros. Elas representam um grupo de cem

professoras pioneiras que lutam até hoje para que tenham o direito de

receber como as professoras que estão na ativa. Aliás, é uma luta nossa

que em breve iremos alcançar.

Registro também a presença do Sr. José Firmino, primeiro

fotógrafo de Brasília e do Presidente Juscelino Kubitschek, uma pessoa

que se encontrava em todos os eventos de Brasília. Estamos sendo

agraciados com sua presença nesta sessão pois ele é uma pessoa

importantíssima para esta cidade. (Palmas.)

Passaremos agora a palavra aos representantes que fazem

parte da Mesa. Em primeiro lugar, concedo a palavra ao jornalista da TV
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Brasília, Fábio Ramalho, representante dos comunicadores. Eu gostaria de

dizer a todos vocês que a escolha deste jornalista foi feita tendo em vista o

desenvolvimento de seu trabalho em Brasília, destacando-o como

comunicador, e também porque ele nasceu nesta cidade. O grupo que

organizou esta sessão solene escolheu o Fábio Ramalho para falar em

nome daqueles que nasceram no Distrito Federal e, hoje, têm uma

profissão sedimentada, ajudando na construção desta cidade.

Concedo a palavra ao jornalista da TV Brasília, Fábio Ramalho.
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SR. FÁBIO RAMALHO - Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho,

Presidente da Câmara Legislativa; ex-Governadores; Administrador do

Parlamundi de Brasília; demais pioneiros que fazem parte desta Mesa e

público em geral; primeiramente, não posso deixar de expressar a

satisfação por fazer parte da composição desta Mesa, bem como ser um

dos homenageados neste dia. Ao ser convidado pela Deputada Lúcia

Carvalho, a primeira pergunta que me fiz ao chegar aqui foi: o que estou

fazendo aqui? Em uma Mesa formada somente por pioneiros, por pessoas

que construíram esta cidade, o que eu, que sou tão novo, estou fazendo

aqui? A resposta não demorou a surgir. Foi só ouvir um pouco dos

discursos dos pioneiros, pessoas que fizeram a cidade crescer, veio a

minha cabeça o motivo da minha presença nesta sessão. O objetivo é

renovar - exatamente o que eu sinto -, dando prosseguimento ao trabalho

de todas essas pessoas que desbravaram esta terra fazendo Brasília

crescer, transformando-a no que é hoje, quando comemoramos os seus 38

anos.

Com certeza, não somente represento a minha pessoa ou a TV

Brasília, mas, sim, toda uma classe: jornalistas, novos como eu; todas as

pessoas que fazem Brasília crescer, não somente por meio da televisão,

rádio ou jornal, como também todas as pessoas novas que têm um

trabalho simples a mostrar, visando o prosseguimento de tudo o que os

pioneiros iniciaram. Este trabalho é gratificante, mas também muito árduo,

porque afinal de contas somos os responsáveis por dar continuidade a tudo

o que já foi e está sendo feito. É uma satisfação muito grande comemorar

os 38 anos de Brasília, cidade em que nasci, cidade que amo e na qual

resido, como também trabalhar em uma TV que nasceu com a cidade e
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leva o seu nome, TV Brasília. Por este motivo é muito gratificante poder

representar neste dia todos esses jornalistas.

Ressalto que, por meio de uma homenagem como esta,

prestada pela Deputada Lúcia Carvalho e demais representantes da

Câmara Legislativa, sentimos que o nosso trabalho é valorizado e que

mais importante do que trabalhar em Brasília é trabalhar para Brasília,

prestando um serviço à comunidade. Agora há pouco, uma colega

jornalista me fez uma pergunta: como vocês, jovens e representantes da

nova leva de profissionais jornalistas que estão entrando no mercado de

trabalho, já representam Brasília, realizando um trabalho relevante para a

cidade? Respondi que aprendemos 50% com a idade e com a vivência,

mas os outros 50% têm de ser feitos com amor e muito carinho à Brasília.

Agradeço em nome de todos os jornalistas e, em especial,

agradeço ao convite feito pela Deputada Lúcia Carvalho, pelo qual sinto-

me homenageado.

Parabéns à Brasília por seus 38 anos.

Peço licença para me ausentar desta sessão em virtude de

questões relacionadas a trabalho.
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Eu gostaria

de dizer que o Fábio Ramalho, além de estar sendo homenageado e

fazendo sua saudação a todos nós, também está trabalhando, juntamente

com a equipe da TV Brasília, tendo que retornar ao programa para divulgar

as imagens desta sessão.

Então, Fábio, ao trabalho, pois Brasília se constrói dessa

maneira.

Parabéns, Fábio Ramalho, e obrigada pela sua presença.

Concedo a palavra à companheira Palmerinda Donato, cidadã

honorária e Presidente da Academia Internacional de Cultura.
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SRA. PALMERINDA DONATO - Exma Sra. Deputada Lúcia

Carvalho, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, primeira

mulher a ocupar esse cargo no Brasil; Sr. Antônio Carlos de Andrade,

Administrador de Brasília, neste ato representando o Governador do

Distrito Federal, Professor Cristovam Buarque; Sr. Enaildo Viana, meu

amigo particular e Administrador do Templo da Boa Vontade; Exmo. Sr.

Wanderley Vallim, ex-Governador de Brasília e Presidente Regional do

PTB; Sr. José Ornellas, ex-Governador de Brasília e ex-Deputado Distrital;

Sr. Ernesto Silva, Presidente da Associação dos Candangos Pioneiros de

Brasília e Cidadão Honorário de Brasília; Coronel Affonso Heliodoro dos

Santos, Presidente do Instituto Histórico e Geográfico; Sr. Frederico José

da Silva Monteiro, Presidente do Clube dos Pioneiros de Brasília; Exmo.

Sr. Pastor Carlindo Teixeira Alves e sua esposa Odete, pioneiros de

Brasília que aqui se encontram; Sr. Newton Rossi; Sr. Adirson

Vasconcelos, ex-Presidente do Instituto Histórico e Geográfico e grande

escritor desta cidade; Sr. Alan Viggiano, também escritor; Sra. Professora

Neuza França Pinho de Almeida, autora do Hino de Brasília, compositora,

pianista, Cidadã Honorária e Vice-Presidente da Academia de Letras e

Música do Brasil; alunos da Escola Ciasse n° 55 da Ceilândia; Grupo da

Terceira Idade da Candangolândia; senhoras e senhores; como não é

sempre que estou dirigindo e gosto de chegar bem perfumada ao local

para onde vou, vim de táxi para esta solenidade, conversando com o

motorista. Essa é uma estratégia que sempre eu usava durante a

campanha de Juscelino Kubitschek em 1955, isto é, eu tomava um táxi e

perguntava ao motorista: "Como vai a campanha? O que o senhor acha de
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fulano? Por que o senhor não vota em Juscelino Kubitschek que foi um

grande e o único governador presente ao sepultamento de Getúlio

Vargas?" Por intermédio das respostas dele, eu chegava onde eu queria.

Eu chamava a sua atenção para tópicos fundamentais e acredito que a

minha semente ficava sempre lançada no coração daqueles homens, que

acabavam concordando comigo. Tenho certeza de que assim eu ganhava

mais um voto naquele ato.

Hoje, ao vir de táxi para esta solenidade, comentei com o

motorista que eu estava indo para uma reunião promovida pela Exma. Sra.

Deputada Lúcia Carvalho, a quem saúdo pela brilhante iniciativa da

Câmara Legislativa do Distrito Federal em promover esta solenidade. E ele

me perguntou como eu me sentia. Eu disse que me sentia plena e

realizada. Gosto de dizer a minha idade e, em cima dos meus 66 anos, eu

lhe disse que me sinto no alto de uma montanha, de onde posso

descortinar o vale, a planície, para verificar tudo aquilo que ficou para trás,

como foi a minha escalada e como até aqui cheguei.

Então, no Dia dos Pioneiros, sinto-me plena, alegre, feliz por ter

contribuído bastante para esta Capital. Muitas vezes, perguntam-me: "Você

é pioneira?" Digo que sou mais que uma pioneira, porque ajudei o

Presidente Juscelino Kubitschek a se tornar o Presidente do Brasil e, se

isso não tivesse acontecido, Brasília não existiria.

Continuando a conversa, falávamos sobre os monumentos

vivos, como o Coronel Affonso Heliodoro, o Dr. Sérvulo Tavares, o Ministro

Luiz Napoleão, pessoas que tiveram o raro privilégio de conviver com

Juscelino Kubitschek, e eu, particularmente, muito mais com Dona Sarah

Kubitschek, porque fazíamos os comitês femininos, discursos, comícios,
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dávamos aulas, enfim, fazíamos tudo para que Juscelino Kubitschek fosse

eleito e para que hoje pudéssemos estar aqui,

Juscelino Kubitschek aceitou o desafio da construção de

Brasília previsto em Constituição desde 1789. Tiradentes foi o primeiro a

querer transferir a Capital do Estado do Rio de Janeiro para Sáo João Del

Rey, em Minas Gerais. Posteriormente, José Bonifácio, em 1823, em suas

cartas às cortes de Lisboa, falava da transferência para um terreno sadio,

fértil e ameno, que ficaria mais ou menos localizado na latitude 15°,

exatamente onde está Brasília. Na Constituição de 1891 houve a terceira

tentativa. Essa Constituição previa a transferência da Capital exatamente

para um local como fora mencionado por José Bonifácio.

Então, Juscelino Kubitschek foi apanhado de surpresa no

comício de Jatai, célebre primeiro comício de sua campanha, quando

Toníquinho perguntou-lhe: "o senhor disse que vai cumprir a Constituição

em todos os seus itens! O senhor cumprirá a Constituição no que diz

respeito à transferência da Capital para o Planalto Central?" E Juscelino

Kubitschek diz em um de seus livros: "respondi como me cabia fazê-lo no

momento. 'Construirei a Capital para o Brasil"'. Conta a história que o

General Henrique Teixeira Lott, Ministro da Guerra de Juscelino, tendo

vindo a Brasília com ele na primeira visita que fizeram, estava

ensimesmado, à parte, distante, e, de repente, aproximou-se de Juscelino

e disse-lhe: "Presidente, o senhor vai mesmo ter coragem de construir a

Capital do Brasil aqui ?" Juscelino deu sua risada costumeira e respondeu-

lhe: "Não só vou construir a Capital como vou transferir a sede do Governo

e dar posse ao meu sucessor em Brasília".



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAF1A E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

20 , 04 ,98

HORÁRIO INICIO

lOhOSmin

SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

38

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

Então, meus queridos amigos, irmãos e companheiros, nós

todos somos um só. Somos pioneiros e estamos alegres com esta data.

Festivamente recebo esta homenagem, Estou falando aqui e me sinto

profundamente homenageada.

Hoje, às 16h, estarei falando para um grupo da terceira idade

na Igreja Presbiteriana da Entrequadra Sul EQS 313/314, exatamente

sobre o Sr. Juscelino Kubitschek, D. Sarah Kubitschek, Brasília e sobre a

construção da Capital. Estendo o convite a todos que quiserem ouvir mais

um pouco a respeito do assunto. Estarei lá para isso.

Obrigada, Sra. Presidente, Deputada Lúcia Carvalho, pela

oportunidade. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Registro a

presença das seguintes autoridades: Exma. Sra. Cândida Cortes Carvalho,

Presidente do Sindicato dos Jornalistas do Triângulo Mineiro,

representando seu irmão, Dr. Sebastião Cortes, um dos pioneiros da

construção de Brasília que se encontra acamado neste momento; lima.

Sra. Elvira Valentina da Costa, que tem 94 anos de idade e é membro do

Grupo da Terceira Idade da Candangolândia - já aplaudimos a presença do

Grupo da Terceira Idade, mas agora estamos destacando a presença de

uma senhora que é mais do que pioneira, representando a força da mulher

brasileira; lima Sra. Luiza Ferreira de Oliveira, da Associação dos Idosos

de Sobradinho - Nova Vida; lima. Sra. Eunice Duarte Barbosa,

representando o Clube da Soroptimistas de Brasília; Exmo. Sr. Rogério da

Silva, Presidente do Núcleo Evangélico Social do Guará; lima. Sra. Heliete

de Almeida Ribeiro Bastos, Prefeita da SQS 314; limo. Sr. Ivan Zanone, do

Instituto Getúlio Vargas; lima. Sra. Marisa Ramalho e várias outras

companheiras da Federação das Mulheres do Distrito Federai; limo. Sr.

Jorge Nunes, Diretor Afro-Brasileiro do Sindicato dos Escritores; Exmo. Sr.

Eduardo Fonseca, Presidente do Conselho Nacional de Cultura Afro-

Brasileira; limo. Sr. Fábio Teixeira Alves, Presidente do Centro Comunitário

São Lucas da Ceilândia Sul; limo. Sr. Carlíndo Teixeira, Pastor Evangélico

da Igreja Metodista, que já foi citado pela Sra. Palmerinda Donato; limo. Sr.

Ricardo Pires, Presidente do Conselho Comunitário da Asa Sul; lima. Sra.

Maria Emília, da Paróquia de São Pedro de Alcântara; lima. Sra. Iara

Suaid, Coordenadora Regional da Federação dos Bandeirantes do Brasil,

lima. Sra. Zenaide Pereira Rocha, viúva do Sr. Cornéiio Pimenta Rocha, o
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primeiro engenheiro da Caesb e o limo. Sr. José Leocádio Teixeira

Gondim, curador do Acervo Histórico de Brasília. Há também

representantes da Igreja de Deus do Guará l, da comunidade Evangélica

Sara Nossa Terra do Guará II e da Igreja Batista Filadélfia do Guará II, e

que estão prestigiando esta solenidade.

Mesmo sendo um dia de aniversário, temos algumas tristezas.

Hoje todos nós estamos necessitando fazer um minuto de silêncio. Ontem

ocorreu a morte de dois brasileiros, um da política, que estava muito aqui

em Brasília, o Ministro Sérgio Motta, e o outro foi o nosso cantor Nelson

Gonçalves, Ontem também fez um ano da morte do índio Galdino. Por

esses três acontecimentos bastante tristes, eu solicitaria a todos os

presentes que se levantassem e fizessem um minuto de silêncio para

homenagearmos estes três brasileiros mortos no dia de ontem.

(Um minuto de silêncio.)
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Há ex-Governadores presentes hoje compondo esta Mesa.

Gostaríamos de ter reunido todos os ex-Governadores, mas foi possível a

presença de apenas dois, mas são dois valiosos pioneiros que vão se

manifestar neste momento. O primeiro a fazer uso da palavra é o nosso

administrador, ex-Governador e também Presidente do PTB, Wanderiei

Vallin.

Com a palavra o nosso ex-Governador do Distrito Federal.
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SR. WANDERLEIVALLIN - Em nome da nobre Deputada Lúcia

Carvalho, quero cumprimentar todos os membros da Mesa, o nosso

querido Deputado Jorge Cauhy, um benemérito desta cidade; demais

autoridades; senhores e senhoras, não vou fazer um discurso, vou fazer

somente um pequeno relato daquilo que me marcou mais sobre Brasília.

Era o ano de 1959, quando eu, ainda estudante, vim conhecer

Brasília. Cheguei em um caminhão junto com um tio que veio trazer uma

carga para o Núcleo Bandeirante, Ele já tinha combinado com um

engenheiro residente em um acampamento da Metropolitana que ele me

mostrasse um pouco sobre Brasília. Era uma manhã chuvosa de

dezembro, estava frio, acordei logo de madrugada e fui encontrá-lo, ele me

recebeu, tomamos café juntos e fomos para o acampamento de peões que

subiam nos caminhões para se dirigirem às obras. Naquele momento,

alguma coisa me marcou muito. Quase todos estavam alegres e cantando,

irradiando uma alegria tão grande que eu não entendia. Eu, preocupado

com aquilo, chamei um engenheiro que já faleceu e perguntei-lhe: Como

podem estar todos alegres com um chuvaréu desses, tanta lama, frio, em

cima destes caminhões, neste lugar quase como um deserto? E ele me

disse uma frase que me marcou muito - "chama-se sonho". Todos que aqui

estão, de todos os lugares do Brasil, têm convicção de que aqui vão

realizar o seu sonho, isto aqui será a terra prometida, todos sabem que

aqui terão dias melhores". Fui embora, terminei o meu curso de

engenharia.
Seis anos mais tarde, eu estava num caminhão com minha

esposa e minha mudança. Fui morar em Taguatinga. Até hoje nunca

esqueci esse acontecimento. Aqui nasceram meus filhos, meus genros,
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meus netos. Por isso, Brasília continua sendo para mim a Terra da

Esperança.

Parabenizo Brasília, com toda tranqüilidade, por ter sido uma

terra que acolheu aquele que um dia foi padeiro, engraxate, chegando a

Governador desta cidade.

Parabéns, Brasília, por seus 38 anos!

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a

palavra ao querido José Ornellas, ex-Governador e ex-Deputado Distrital,

colega da Câmara Legislativa do Distrito Federal.

SR. JOSÉ ORNELLAS - Prezada amiga, Deputada Lúcia

Carvalho, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; demais

membros da Mesa, é uma honra estar presente nesta solenidade.

Não sou tão Candango, porque só cheguei a esta cidade em

1973, mas a elegi como a minha segunda cidade, porque sou oriundo do

Rio de Janeiro. Aqui trabalhei muitos anos e cheguei a ser Governador.

Deixei muito da minha pessoa e do meu esforço para que essa cidade

continuasse a ser a dos sonhos dos candangos e a de todos aqueles que

aqui vivem. Parabenizo a Câmara Legislativa do Distrito Federal pela

homenagem. Desejo a todos vocês, Candangos e não Candangos,

pessoas que vivem nesta cidade, muitas felicidades. Que esses 38 anos

sejam a esperança de dias melhores.

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Convido os

presentes para a outorga do título de Cidadão Honorário de Brasília ao Gel.

Affonso Heliodoro dos Santos, a qual se realizará às 11h do dia 23 de abril

no Plenário da Câmara Legislativa do Distrito Federal.

Concedo a palavra ao nosso amigo Cel. Affonso Heliodoro dos

Santos, Presidente do Instituto Histórico e Geográfico.

SR. AFFONSO HELIODORO DOS SANTOS - Exma. Sra.

Deputada Lúcia Carvalho, minha amiga, Presidente da Câmara Legislativa

do Distrito Federal, não vou repetir que V.Exa. é a primeira mulher a

presidir uma Câmara Legislativa no Brasil; Srs. componentes da Mesa, eu

realmente não esperava esta agradável surpresa de poder usar a palavra

aqui neste auditório, mas esta é uma oportunidade da qual não posso

furtar-me por vários motivos.

Neste momento, o nosso País vê-se ameaçado mais uma vez

por um General americano, que está propondo a ocupação da Amazônia

por forças não brasileiras. Nós, do Instituto Histórico e Geográfico de

Brasília, já fizemos uma sessão de protesto e estamos enviando um

manifesto para a Secretaria de Assuntos Estratégicos da Presidência da

República, no qual pedimos uma série de informações.

Hoje o dia é de festa e temos de festejar, porque Brasília, a

despeito de todo combate feito, é inegavelmente o trampolim para a

conquista desses seis milhões e quinhentos mil Km2, antes desérticos,

onde havia apenas % habitante por Km2. Esse é o pavor dos nossos

irmãos, que temem a nossa ocupação e que o Brasil consiga executar um

programa de integração nacional iniciado pelo Presidente Juscelino
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Kubitschek, por intermédio da rede formidável de estradas de rodagem,

que possuía vinte e quatro mil quilômetros, e da estrada de ferro, cuja

quilometragem entrou para a história do Brasil, 3.416 quilômetros de

estrada de ferro, que nunca foram mencionados por S.Exa,, porque só se

falava na Beiém-Brasília. Além de tudo isso, havia drenagem e dragagem

dos rios, reforma de todos os portos, Brasília estava pronta para fazer a

agricultura, que era o seu projeto seguinte, cinco anos de agricultura para

cinqüenta de fartura. Isso não foi possível porque a Revolução de 1964

impediu que S.Exa. continuasse no poder, mas, se S.Exa. tivesse, àquela

altura, assumido o poder em 1965, teria feito as agrovilas, que eram

exatamente a reforma agrária. Sobre esse assunto ninguém tinha falado

ainda. O que o homem do campo vem buscar nas grandes capitais é

trabalho, escola e saúde. O que seriam as agrovilas? Seriam locais de

trabalho onde haveria saúde, diversão, escola para seus moradores que,

certamente, levariam os que estavam inchando as cidades grandes de

volta para lá. Brasília representava um problema para o mundo, para os

donos do mundo - que ainda hoje o são - dada a sua aproximação com o

pacífico e com os nossos vizinhos do oeste, já que os nossos vizinhos do

leste estão do outro lado do Atlântico. A continuação física do nosso

território é uma realidade porque o Brasil se relaciona com os países da

América Latina; por isso, a aproximação do Brasil com esses países, que

faria a integração dos países que estavam abaixo do Rio Grande por

intermédio da operação panamericana, apavorou o americano de tal forma

que o Presidente Kennedy, que era um grande estadista, mas era

americano, criou imediatamente a aliança para o progresso acabando com
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um processo de desenvolvimento regional e integrado da América Latina,

para conceder aquela ajuda assistenciaiista, própria dos países mais ricos

que não querem o nosso desenvolvimento.

Desculpem-me por ter fugido do tema, que é o 38° aniversário

de Brasília, para me servir dessa oportunidade afim de falar sobre um

assunto que está emocionando o País e que envolve as palavras infelizes

de um general americano.

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Passo a

palavra ao Presidente da Associação de Candangos Pioneiros de Brasília,

Dr. Ernesto silva.

DR. ERNESTO SILVA - Exma. Sra. Deputada Lúcia Carvalho,

Srs. membros da Mesa, senhoras e senhores, meus queridos

companheiros de luta, os candangos de Brasília. O Rabino Anri Sobel certa

vez declarou o seguinte: "É preciso recordar. Aquele que não lembra o

passado não merece a cidadania". Este ato proposto pela Deputada Lúcia

Carvalho, em nome da Câmara Legislativa, vem confirmar a necessidade

de que todo cidadão tem de lembrar o seu passado glorioso,

principalmente aquelas memoráveis obras realizadas pelos brasileiros.

Dom Carlos Carmelo de Vasconcelos Mota, quando fez o

discurso da missa de 3 de maio de 1957, declarou que os três maiores

marcos da história do Brasil foram o descobrimento, a independência e a

construção da nova Capital. Essa grande epopéia realizada em três anos e

dez meses, não somente para a construção de uma cidade, mas para a

construção de uma Capital, só foi possível porque os pioneiros da primeira

hora não tiveram medo de enfrentar o pó, a lama, a poeira, a soalheira, as

intempéries e o grande desconforto para, enfim, entregar ao Brasil a

Capital no dia 21 de abril. A nós todos não foi permitido o ócio, a pausa, a

vacilação. Tínhamos de resgatar no vencimento o compromisso exigido

pela Nação. Estamos aqui em comemoração ao 38° aniversário de Brasília

em homenagem aos pioneiros que construíram esta cidade. Em nome dos

candangos que construíram esta cidade e em reverência à determinação

de Juscelino Kubitschek, que foi o propulsor desta grande epopéia e como
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uma peça desta engrenagem, agradeço à Câmara Legislativa a lembrança

por esta iniciativa.

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - O Sr.

Ernesto Silva foi muito sucinto em seu pronunciamento. Ele é autor de

vários livros e artigos que permeiam os nossos jornais. Semanalmente, ele

fala com o povo de Brasília. Talvez seja esta a razão por que ele tenha

sido tão sucinto. Ele é uma pessoa que nos privilegia sempre com o seu

pensamento sobre o desenvolvimento social.

Passo a palavra ao Sr. Antônio Carlos de Andrade,

Administrador do Plano Piloto, que cuida principalmente do patrimônio

histórico que Brasília representa.

SR. ANTÔNIO CARLOS DE ANDRADE - Exma. Sra. Deputada

Lúcia Carvalho, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, em

nome de quem faço uma saudação especial a todos os componentes da

Mesa; eu gostaria de aqui fazer uma breve locução a todos, primeiramente

registrando a importância deste ato, juntamente com a Legião da Boa

Vontade e o Jornal de Brasília. A cada aniversário da nossa Capital

Federal, devemos sempre, com muita pompa e com muito orgulho, fazer

este tipo de registro.

Durante a Semana Santa, estive, juntamente com minha

esposa, a Deputada Maninha, visitando Diamantina, Quando eu era muito

jovem - sou mineiro do interior de Minas Gerais, da Zona da Mata - fiz

juntamente com os estudantes do meu colégio secundário, uma excursão a

Diamantina e percebi, na ocasião, não só a beleza daquele lugar, mas algo

que, com certeza, tem uma relação muito estreita com a fundação de

Brasília.
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Diamantina, juntamente com Brasília, declararam-se cidades

irmãs. É incrível ver do alto de uma das montanhas que cercam

Diamantina um horizonte muito semelhante ao que temos em Brasília.

Talvez, dali, o jovem Juscelino Kubitschek tenha também tido seu sonho: a

construção da Capital do nosso País.

Diria mais a todos que, neste ato, deveríamos também render

uma homenagem, por meio de nossa reflexão, a todos aqueles que

ajudaram, com seu pioneirismo, com sua visão revolucionária, na

construção da Brasília que temos hoje. Já os mencionamos aqui, mas eu

gostaria de repetir os nomes de Juscelino Kubitschek, Oscar Niemeyer,

Lúcio Costa, nosso querido Israel Pinheiro, Dr. Ernesto Silva, Bernardo

Sayão, enfim, aqueles que tiveram uma visão, foram visionários. Eu

gostaria também de fazer um registro da importância que tiveram os

contingentes de trabalhadores, principalmente os de Minas Gerais, Rio de

Janeiro e Goiás, que, com seus esforços, com a alegria de seus cantos, ao

saírem na madrugada para o trabalho, ajudaram também a incutir a

confiança nos brasileiros que apostaram na construção da Capital da

Esperança.

Brasília é sempre foi a síntese da brasilidade, tanto naquele

tempo como agora, com uma população estimada em um milhão e

novecentas mil pessoas, talvez um pouquinho mais. Brasília reúne todos

os segmentos da nossa sociedade e todos os representantes dos estados

brasileiros. Este é um marco de integração muito importante para esta

história recente de nosso País. Temos os heróis anônimos e os heróis que

a nossa sociedade conhece: os candangos. Farei um registro importante a

sobre palavra "candango". Se observarmos sua origem, o centro de seu

significado, verificaremos que ela era utilizada recentemente na história de
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nosso País para se referir àqueles cuja índole não era boa. Esse termo era

utilizado pelos portugueses quando degredavam pessoas. Esse termo foi

apreendido das linguagens e da língua falada na África, principalmente, do

Kimbundo. Eles trouxeram esse termo para qualificar as pessoas que eram

benquistas na sociedade. Brasília foi tão revolucionária que alterou esse

termo ao nos referirmos a estes contingentes iniciais de brasileiros que

para cá vieram e receberam essa nomenclatura de "Candango". Hoje,

alteramos na Língua Portuguesa o significado dessa palavra. Candango

hoje significa uma palavra que representa os inovadores, os construtores,

pessoas de bem, pessoas pioneiras e pessoas trabalhadoras. Portanto,

isso merece um registro porque é muito raro na Língua de um povo haver

alteração de significado de uma palavra como esta.

Por fim, eu gostaria de deixar aqui, em nome do Governador

Cristovam Buarque, um abraço muito fraterno em cada um de vocês,

pioneiros, que estão nesta sessão solene, dizendo-lhes que estamos muito

felizes por termos a honra de governar uma cidade e um povo como este

de nossa Capital Federal.

Muito obrigado.

Viva Brasília, com muito orgulho! (Palmas.)
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MESTRE-DE-CER1MÔN1AS - Ouviremos o pronunciamento de

S.Exa., Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputada

Lúcia Carvalho.

DEPUTADA LÚCIA CARVALHO - Bom dia a todos. Eu gostaria

de fazer uma saudação formal a todas as mulheres, homens,

adolescentes, crianças presentes e aos Membros da Mesa. Cumprimento o

Administrador deste espaço do Templo da Boa Vontade, Sr. Enaildo Viana,

a quem agradeço a oportunidade de estar pela segunda vez falando deste

Parlatório.

Este espaço é ecumênico, homenageia todos os países e

Brasília sintetiza tudo isso. É o lugar em que se encontram todas as

representações do Brasil e dos países. Então, nós, brasilíenses, temos

uma responsabilidade muito grande com esta cidade, que foi o sonho de

muitas pessoas importantes. Tenho muito orgulho de ser a primeira mulher

a presidir a Câmara Legislativa do Distrito Federal, porque nós, mulheres,

tornamo-nos cidadãs de primeira categoria há bem pouco tempo. Até a

década de quarenta, sequer votávamos. O Fato de hoje, cinqüenta anos

depois, uma mulher ocupar o espaço de uma Presidência, só nos traz

muito orgulho. Sentimos também orgulho de estarmos falando para todo o

Brasil, nesta homenagem que hoje os brasilienses, candangos e os jovens

brasiiienses prestam a esta cidade.

Existe um pequeno poema que eu gostaria de ler. Ele foi feito

pelo idealizador de Brasília, o nosso arquiteto vivo, Oscar Neimeyer. O

poema diz o seguinte:

"Brasília representa o esforço extraordinário de um povo que,

o entusiasmo de seu Presidente, em apenas quatro anos a
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construiu. Marca um período de otimismo, liberdade e esperança que os

brasileiros nunca esqueceram. É o deserto transformado em metrópole e

está a criar riqueza e progresso onde antes só existia abandono e solidão".

Estas palavras são de Oscar Neimeyer, o brilhante arquiteto da

construção de Brasília.

Nada melhor do que estas palavras para render nossas

homenagens a esta cidade que amanhã completa 38 anos de sua

fundação e para homenagear mais uma vez os pioneiros da construção da

Capital da Esperança, aqueles que, lembrando a saga dos Bandeirantes,

rasgaram estradas, atravessaram matas para, neste planalto cheio de

graça e de sol, plantar a semente de um sonho. Um sonho de várias

gerações de brasileiros, de Tiradentes a Juscelino Kubitschek . Sonho que

hoje, olhando a pujança desta cidade e o orgulho do seu povo, vemos

plenamente realizado.

A Câmara Legislativa do Distrito Federal une-se ao povo que

legitimamente representa para dar os parabéns a Brasília. E para, de

cabeça erguida, mostrar àqueles que foram e são contra Brasília que esta

cidade está consolidada, que esta cidade não se resume apenas à

magistralidade artística de sua arquitetura. Ela tem, sobretudo, calor

humano. Ela tem uma cara: a cara do trabalho, a cara da ordem, a cara da

fé, a cara da esperança por um Brasil melhor, por uma sociedade mais

justa. Brasília tem a cara do povo brasileiro.

Estamos aqui para dizer àqueles que atacam Brasília e a

difamam abertamente nos jornais e na televisão que Brasília não é a

cidade da corrupção. Não somos ratos. A impunidade, a violência, a

injustiça e a exclusão social também estão presentes em todos os cantos
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do Brasil. Essas são as mazelas de todo este imenso País. Os

representantes de todas as Unidades da Federação estão no Congresso

Nacional. O mandatário máximo da Nação está no Palácio do Planalto. Os

Ministros de Estado estão em cada prédio da Esplanada dos Ministérios.

Mas Brasília não é somente o Congresso Nacional, o Palácio do Planalto, a

Esplanada dos Ministérios. Se há corrupção e impunidade, se há exclusão

social e injustiça, se há descaso para com os problemas do povo brasileiro,

é preciso ver de quem é a responsabilidade. É preciso dizer um basta a

esse estado de coisas e cobrar uma solução para isso. Brasília é uma

cidade que tem demonstrado a sua luta para superar esses problemas que

são de todo o Brasil como ocorreu na luta pelas "Diretas Já". Esta é a

cidade dos "Cara-pintadas" que foram às ruas gritar "fora" a um presidente

que manchou a dignidade do povo brasileiro. Brasília é a cidade das

passeatas, do panelaço, do buzinaço e do apitaço, como formas de

expressão contra a corrupção, a impunidade, o arrocho salarial e a

marginalização social.

Brasília é a cidade humana, a cidade da solidariedade e do

amor. Brasília é a cidade do cidadão engajado, do cidadão consciente e

politizado. Brasília é a cidade que lutou contra a exclusão política. Se

temos hoje a nossa autonomia política, é porque essa foi uma conquista do

seu povo.

Mas precisamos, senhoras e senhores, lutar mais ainda. Lutar

pela autonomia financeira, pelo progresso das cidades-satélites, pela

melhor qualidade de vida da nossa população.

O Distrito Federal, ao se instalar no Planalto Central do Brasil,

foi o pólo irradiador do desenvolvimento desta região e o elo de sua
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integração com o resto do País, consolidando o domínio estratégico sobre

o território brasileiro.

Por isso, nada mais justo do que lutarmos pelo Fundo

Constitucional do Distrito Federal. Não basta apenas termos autonomia

política, é preciso que tenhamos também autonomia financeira. O Distrito

Federal, que hoje possui uma população de quase dois milhões de

pessoas e abriga todos os órgãos do Governo Federal, seus funcionários

públicos e as representações diplomáticas de vários países, precisa de

suas próprias verbas para manter a cidade bem estruturada com uma boa

qualidade de serviços públicos. Assim, temos de lutar para que o Distrito

Federal não continue refém do Governo Federal no que diz respeito ao

repasse de verbas para a Segurança, a Saúde e a Educação, que servem

a todo o povo brasileiro.

Hoje, depois de trinta e oito anos da fundação de Brasília, o

Distrito Federal padece de problemas típicos das grandes cidades do

mundo: desemprego, injustiça social, inchaço populacional, surtos

migratórios, demanda crescente dos serviços públicos. Tudo isso aliado ao

fato de que várias cidades do Entorno dependem do Distrito Federal,

especialmente nas áreas de Saúde, Educação e na oportunidade de

empregos.

Nós, do Partido dos Trabalhadores, estamos atentos a esses

problemas do Distrito Federal, sintonizados com o Governo democrático e

popular. Nosso trabalho pauta-se na busca de soluções eficazes que

^garantam a satisfação das necessidades da população no tocante a

^abjte^ção, saúde, segurança, infra-estrutura urbana, esporte, cultura e

lazer.



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
y SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQU1GRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

20 ,04 ,98

HORÁRIO INÍCIO

10h05rain

SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

56

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

Sensibilizamo-nos muito com a questão da exclusão social e

estamos atentos às conseqüências da globalização e da onda neo-liberal

que toma conta de todo o nosso País.

Por tudo isso, queremos ver esta cidade sempre acolhedora e

bonita como foi concebida. Tudo isso porque queremos ver o povo feliz,

satisfeito e orgulhoso do lugar onde mora. Tudo isso porque queremos

construir uma Brasília legal para todos.

Vivam os pioneiros! Vivam os candangos! Vivam os jovens que

hoje são o futuro do Distrito Federal!

Parabéns, Brasília, pelos 38 anos.

Parabéns à Câmara Legislativa pela existência de seus sete

anos, por ser o poder de todos nós e ser nossa vez e nossa voz.

Muito obrigado a todos os presentes.(Palmas.)

Encerraremos esta sessão com a apresentação musical de

uma dupla de violeiros do Distrito Federal.

Agradeço à Administração de Brasília, especialmente ao

Toninho e sua equipe, e também à nossa equipe da Câmara Legislativa

por esta bonita sessão, aos professores da Escola Classe n° 55 e a todos

os pioneiros.

Aviso que a Câmara Legislativa está lançando o Canal Distrital

e todos estão convidados a assistir a esta sessão, amanhã, no canal 9.

Haverá uma programação diária que está em interlocução com a

população do Distrito Federal.

Vamos ouvir Valdenor de Almeida e Josival Viana. (Palmas.)

(Apresentação musical.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Muito

obrigada a todos pelas presenças, principalmente aos alunos da Escola

Classe n° 55.

Está encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 12h14min.)


